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Cursurile de limba m agiară din 
acest an.

Dela un învăţător, prietin al főiéi uóstre, 
primim urraătoriul articol:

Legea dela 1879, prin care se im
pune în scólele nóstre poporale limba 
magiară ca studiu obligat, a fost com
bătută ca totă bărbăţia din partea 
archiereilor noştri îu casa de sus la 
timpul seu. Temerile, ce avea clerul 
român faţă de noua lege, presintele ne 
arată, că erau forte întemeiate. Ordi- 
naţiunile ulterióre ale fostului ministru 
Csáky, au făcut ilusorie şi legea acésta, 
încât astăzi legea o putem privi drept 
abrogată, ear drept lege servesc or- 
dinaţiunile ministeriale relative, voinţa 
şi puterea inspectorilor de scóle, şi în 
urmă arbitriul celor însărcinaţi cu 
predarea limbei magiare la cursurile 
de limbă magiară pentru învăţătorii 
noştri. Şi unde am ajuns cu aceste 
cursuri? Şi-au ajuus ele scopul pen
tru care s’au înfiinţat? Nu! Începute 
la anul 1880 ele au decurs câţiva ani 
în mod mai calm.

învăţătorii noştri deşi concentraţi 
în centre magiare ca Cluşul, Cristurul, 
Aradul etc. nu erau cel puţin şicanaţi, 
din partea profesorilor, ba pe ici-colo 
era şi câte un profesor român ca pro- 
punătoriu. învăţătorii afară de 4—5 
óre de propunere dispuneau după plac 
de timpul liber. Unele mici incidente, 
câteva espresiuni vétíimátóre, spora
dice, la adresa învăţătorilor le treceam 
cu vederea, căci ne 4iceam> nu e pă
dure fără uscături. învăţătorii noştri se 
presentau, cari voiau la cursuri. Şi o 
parte mare şi-au câştigat diplomele de 
limba magiară la cursurile de limba 
magiară, cu profesori magiari, ér alta 
parte la esamenele de cualificaţiune. 
la consistoriile nóstre, avându-şi di
ploma contra signată de inspectorul 
regiu de scóle. Pentru aceşti învăţă
tori credeam, că a sosit timpul ca se 
nu mai fie şicanaţi tocmai în timpul 
verei — timpul de recreare — şi se nu 
mai fie purtaţi pe la cursurile de limba 
magiară, după-ce au făcut tóté forma-

F O I T A

Via{a lui H. Schliemann.
(Urmare.)

Cu acésta ocasiiice o dobândit puţine 
resultate, deórece pregătirile sale se adeve
riră de nesuticiente faţă de obstacolele, cari 
cresceau săptămână de săptămână. Ca ba
răm întru câtva se polâ înainta cu şanţul 
cel mare, ce-l croiseră în partea nordică a 
colinei, a fost necesitat să aplice 80 do lu
crători, cari nu aveau alte unelte, decât 
ciocane şi lopeţi de lemn. Pentru cărarea 
d&rtm&turilor a fost de lipsă mai mult de 8 
telege şi apoi mulţi alţi lucrători, cari că
rau cu corfele. Pe lângă aceste greutăţi 
Schi. şi soţia sa de abia îşi aflară un cuartir 
ca vei de el, în satul din apropriere, cu 
numele Cibbak, în care de abia se află o 
casă, care să stea pe nivoul unui grajd. 
Astfel la 24 Nov. când în urma iernei a 
trebuit să întrerumpă lucrul, întreg resul- 
tatul ce îl puteau areta a fost numai o casă 
din perióda elenistică, aflată în stratul su
perior ai ruinelor. Acésta, după unele de-

lităţile conform ordinaţiunilor ministe- 
riali. Dar ne-am înşelat amar. înainte 
de a-şi părăsi fotoliul ministerial — 
fostul ministru Csáky - -  a crezut, că 
e bine a mai da o lovitură învăţăto
rilor noştri, şi a produce amărăciuni 
in sinul confesiunilor şi a nemagiarilor. 
El a reînviat cursurile de limba ma- 
giară în o formă neobicinuită.

Inspectorii şcolari regesei au dat 
ordin învăţătorilor noştri confesionali, 
fără consideraţiune, că au sau nu di
ploma din limba magiară, ca să se 
presenteze la cursurile reînviate. Avem 
înaintea nostră un atare ordin inspec 
torai adresat unui învăţătoriu bine ver
sat în limba magiară. Şi ce se tjice în 
ordin? (,’ă : „nu e destul versat în 
limba magiară“. Atari ordine au căpătat 
învăţătorii din comitatul Hunedórei Au 
mai căpătat şi alţii din alte comitate.

Lucrul nu era curat. 0 mare 
parte dintre învăţători, cu temere, s?au 
presentat la curs, puţini au rămas acasă. 
Temerea învăţătorilor noştri, după in- 
formaţiunile, ce avem. era forte basată.

La Sângeorgiu, la Deva şi airea 
învăţătorii noştri au fost tractaţi aprópe 
ca vitele. Câte 4—6 (J'le au trebuit 
să dormă numai pe scânduri, neavénd 
nici saltele sub ei, ci numai vestmin
tele de pe ei le-au pus sub cap, ca 
să potă durmi Diurne nu li s’au dat 
mai multe 4‘le de-arăndul, încât au 
trebuit se mai rabde şi fóme, nefiind 
unii pregătiţi de ajuns cu cele de 
lipsă. Unii mai bătrâni după câteva 
(Jile au fost trimişi acasă, spunéndu- 
li-se ca se-şi cérá pensionarea, fiind-că 
nu sciu bine unguresce. In ce privesce 
instrucţiunea, începând de dimineţa dela 
7 ore şi până séra au fost înfundaţi 
cu diverse deprinderi diu limba ma 
giară. Pe lângă aceea li s’a mai in- 
terfiis a vorbi între sine românesce, 
precum şi a ceti. Ba ce e mai mult, 
au fost şi spionaţi învăţătorii nu cumva 
să calce poruncile conducătorilor de 
curs. A petrece o aşa viăţă timp de 
6 săptămâni, a amji în fie-cara (Ji cu
vinte insultătdre la adresa ţi proprie 
şi a némului tău însămnă a petrece în 
sclavie, a fi lipsit total de libertate-ţi.

I Şi în urmă a ţi se mai pretinde să 
faci şi esamen, avăndu-ţi deja diploma, 
etâ culmea iIlegalităţii. Paharul sufe
rinţei era plin. Ordinul consistoriului 
nostru archidiecesan de a nu ne supune 
unui nou esamen a fost un act consciu, 
plin de demnitate, legal, pe carele nu 
numai noi învăţătorii, dar toţi românii 
îl vor aproba.

Étft unde au ajuns cursurile de 
iimba magiară din acest an! învăţă
torii noştri vor pomeni aceste cursuri! 
Ar fi destul!?

Revista politică.
Cu ocasiunea dilei natale a Maje- 

stăţii Sale episcopul dela Oradea-mare 
Schlauch şi episcopul Zalka au dat câte 
un banchet, ca în toţi anii.

Toastele, ce le-au ridicat aceşti pre
laţi au dat material de discusiune în 
presa magiară.

Pe episcopul Schlauch foile şovi- 
niste nu-1 atacă aşa de vehement, pen- 
tru-eă, cjlc ele, deşi numitul episcop 
în toastul seu a vorbit contra căsăto
riei civile, o a făcut acésta într’un 
mod fin şi diplomatic.

Mai verde a vorbit însă episcopul 
Zalka care a 4>8 următorele:

De mai multe-ori am avut no
rocirea a serba acésta di însemnată 
în societatea stimaţilor mei ospeţi. Nu 
sciu însă când am mai serbat-o între 
astfel de îngrigiri mari ca astă(ji, nu 
sciu când atenţiunea mea a privit cu 
atâta neastimpăr cătră înţelepciunea 
circumspectă a Maj. Sale, ca şi astăzi, 
când dela cuvântul seu „da“ sau „ba“ 
atârnă după presimţirile mele tui bura 
rea sau pacificarea patriei nóstre. Nu-mi 
ascund părerile. Versta mea înaintată 
şi atenţiunea ce-o datoresc statului 
meu, mă îndemnă se le spun respicat. 
Proiectele de lege bisericesci, cari pe- 
ricliteză pacea sunt acelea, care’mi fac 
mie grigi. Precum mie, astfel eausăză 
îngrigiri şi altor milióne de cetăţeni 
cari să ţin de biserica nostră sau de
altă confesiune............Nici un an nu
e de când Maj. Sa la hineventarea

mea în Güns mi a răspuns se ne în
credere în DŞeu. Ne şi încredem mai 
întâiu în Dumne4en, cu totă umilirea 
inimei nóstre şi cu întrâgă lumina cre- 
dinţii nóstre. Dar încrederea nostră în 
măsură deplină şi cu tot dreptul se 
îndrâptă şi cătră regele nostru apos
tolic. Ne place a spera, că acela, de 
pe a cărui frunte strălucesce splendó- 
rea coronei Stului Stelan, va şi apăra 
şi scuti de stricăciune plantaţiunea ace
lui rege sfânt.

** *
Reluarea relaţiunilor diplomatice 

intre România şi Grecia este un fapt 
hotărît. Dl general Murgescu, şeful 
flotilei române, a fost însărcinat cu 
comunicarea decisiilor luate intre mi
nisterial român de estetne şi însărci
natul de afaceri al Greciei în Bucuresci. 
Dl general Murgescu, va sosi în apele 
Greciei, pe la finele acestei luni cu 
încrucişetorul „Elisabeta“ şi cu bricul 
„Mircea“. Se pregătesce flotei române 
o primire frumosă. In momentul in 
care încrucişetorul „Elisabeta“ va trece 
pe lângă insula Corfu, două vapóre 
grecesci vor da salve de tunuri. La o 
distanţă de 15 chilometri, pe portul 
Pireu, vasele de răsboiu, ce se vor afla 
în port, vor întimpina cele două vase 
române. Un prânej. de gală se va da 
in acea 4> in onórea oficerilor români 
şi a doua 4> dl general Murgescu se 
va duce la Atena, unde va fi primit 
de ministrul de estetne grecesc.

** *
Tot mai mult se vorbesce despre 

o împăcare între cehii bătrâni şi tineri 
ca astfeliu cu puteri unite să intre în 
luplă. piaiul „PIzenske Listy“ aduce 
aduce scirea, că minoritatea cehilor 
bătrâni este ca să se abţină cu totul 
la procsimele alegeri, majoritatea însă 
a hotărît să între în pertractări cn 
cehii tineri. Partidul cehilor bătrâni 
să-şi păstreze caracterul conservator, 
dar se fie în oposiţie regimului. Cu 
tinerii cehi să facă un compromis ca 
cehilor bătrâni, cari vor fi în oposiţie 
regimului să li-se asigure mandatele 
de deputaţi. In înţelesul acesta se

Din causa sântei sărbători a „Adormirii Nască túr ei de Dumnedeu“, numărul procsim al főiéi nóstre va apare Joi în 18 August st. v. 1894.

ducţiuni din itiscripţiunile descifrate, a lost 
verosimil casa sfatului de odinioră (bulen- 
terion) a Ilionului celui nou. Cam vre-o 
10 metrii mai jos, s’au aflat diferiţi muri, 
construiţi din cărămidă dură, precum şi 
numéróse unelte de petră.

Din aceste esperinţe a învăţat Schi. 
multe. Drept acea în decursul ernei urmă- 
tóre a comandat o mulţime de ciocane en
gleze, hârleţe şi telege, şi astfeliu tn Martiu 
1872 desnou s’a apucat de lucru cu totâ 
seriositatea. Înainte de tóté s’a asigurat de 
conlucrarea unui inginer; apoi şi-a anga- 
giat 3 supraveghietori, cari conducean tru
pele de câte 150—180 de lucrători, afară 
de acésta s’a mâi îngrijat şi de locuinţe co- 
respunşlăt0re, aşa, că în lăuntrul cetăţii a 
zidit casă de lemn, ér lângă ea magazin şi 
bucătărie. A continuat apoi cu săpatul în 
direcţiunea nordsudieă astfel, că în colină 
a strătăiat un foişor de 233 de urme în lă
ţime. Dar convingendu-se, că nici prin 
acésta n’a atinş padimentul cel vechiu, a 
tras şi dealungul acestuia un şanţ lat. Apoi 
a dărimat, fără de nici o cruţare, ori ce pă
rete al stratului superior, care a strătăiat 
acésta linie, ca numai se iasă la iv01ă stra
tul cel mai din jos, cel din urmă, care a

trebuit se fie Troia cea adevărată. Deastă- 
dată a continuat cu săparea pănă târziu vara, 
desconsiderând ori ce căldură şi abstând 
numai pela 14 August. Cu tóté aceste nu 
era îndestulit cu resultatele dobândite. Din 
causa gróznicei afun<jimî, cu care trebuiau 
se se lupte, s’au réstrins mai numai la ter
minarea şanţului celui mare. In acésta s’a 
descoperit numeroşi păreţi singuratici, dar 
n’au fost convins, că óre stau aceştia în őre 
care legătură sau ba. Dintre diferitele 
obiecte descoperite cu acest prilej, bucata 
cea mai frumdsă este metopa unei biserici 
eline, a cărei relief represintă pe Helios 
cel sublim.

In a. 1873 apăru Schi. forte de tim
puriu în Hissarlik, deja prin 1 Februariu. 
Tocmai din acésta causă trebui se sufere, 
în decurs de 6 săptămâui, un frig nemai
pomenit. Se vede, că astfel l-a pedepsit 
firea, pentru-că voise se-i accelereze cursul. 
In acest anotimp vânturile reci, cari suflă 
din partea Hellespontosului emulézá cu cele 
din regiunea nordică a nösträ. Vântul de 
nord aşa sufla printre crepăturile bordeiului 
de scânduri subţiri, încât deşi focul din 
cămin ardea în conţinu, totuşi îngheţa apa 
în chilie. In decursul ţlilei mai suferia fri

gul, cum îl suferiau, deórece în conţinu ve- 
niau şi se duceau la lucru, „sara însă, ob
servă Schi. sarcastice, n’aveam altceva la 
ce ne am fi putut încâlci, decât însufleţirea 
nostră pentru desgropareaTroiei celei măreţe“.

Cu tóté acestea în an. 1878 a secerat 
primele succese adevărate! Pâreţii cetăţii 
Troia apărură tot mai măiestos. Spre sud- 
vest descoperiră o portă mare. In mijlocita 
ei apropiere, pe basele murilor cetăţii, s’a 
descoperit tesaurul cel mare şi renumit. 
Acesta era compus din numerose instru
mente de aur şi din o mulţime de vase de 
argint şi aramă, urne ş. c. 1. Era chiar 
pe la átnézi, când Schi. observă primele 
urme ale acestui tesaur şi în decursul pausei 
lucrătorilor 1 a şi îndepărtat de acolo şi as
cuns. Numai soţia sa i-a ajutat, cărând şi 
ea obiectele învăluite în năframa ei cea mare. 
Astfeliu îi succese a păzi tesaurul desco
perit, in t6tă întregitatea sa, deşi jumătate 
din el, conform pactului încheiat, s’ar fi cu
venit guvernului turcesc. Cu acésta desco
perire Schi. închisă a treia periódá a acti
vităţii sale.

(Va urma).
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va compune e listă comună a candi
daţilor. — Cu aceste propuueri se vor 
presenta doi delegaţi ai cehilor bătrâni 
în adunarea cehilor tineri, ce se va 
ţine în Septembre a. c.

** *
ţ)iarul engles „ Evening Standard“ 

a publicat un articol al unui ovreu, 
contra Românilor din Transilvania. In 
acel articol se 4ice între altele :

Este bine pentru englesi, în 4i- 
lele de faţă, a arn î langagiul sever şi 
obstinat, ce ministrul unguresc a pro
nunţat asupra autonomiei românilor. 
Nu e desperat, că fie cine aprobâză 
politica d-lui Hieronymi, dar dissen- 
ţienţi pot admira curagiu şi firmitate 
în ea.

Un guvern réu, care domnesce 
cu firmitate, este mai bun, decât unul 
bun, care hesiteză. D-l Hieronymi 
declară, că „omeni, cai i agiteză pentru 
o ruptură între Ungaria şi Transilva
nia vor fi trataţi cu totă severitatea“. 
Acestea sunt vorbe mari, — noi ne 
închipuim strigătul humanitarianilor. 
Fie-care guvern unguresc va resista 
cu totă forţa sa încercării pentru au 
tonomia românilor din Transilvania. 
Pe de altă parte tóté dorinţele lor 
juste vor fi acordate. Este spiritul şi 
nu atât sensul acestei adrese, care se 
recomandă pe sine. Românii au sufe
rinţe pe lângă cele admise, dar timpul 
nu a sosit încă pentru ele.

La acest articol, a răspuns tî- 
nărul transilvănean, care locuesce in 
Londra, d-lu George N Gologan, in- 
(Jiand „The Standard“. Articolul d lui 
Gologan este adresat, in formă de 
scrisóre, editorului numitele foi, şi e 
de următoriul cuprins:

Domnule! Sunt vesel de a vedea, 
că d-vóstré atrageţi atenţiunea ceti
torilor asupra situaţiunei românilor 
din Transilvania, si sper, că veţi avea 
bună voinţa a ne ajuta în aplanarea 
relelor pe ori şi ce parte ar fi ele.

Corespondentul d-vostră menţio- 
neză spechiul d-lui Hieronymi şi con
clude cjlcénd, cé „Ungaria ţine mâna 
întinsă pentru reconciliaţiune, însă ea 
este respinsă de români.“

Domnule! in politică sunt dóué 
drumuri de a refusa acordarea drep
turilor unui popor, — şi anume: prin 
a-le ignora cu totul, sau prin a în
tinde o „mână de reconciliare“ cu 
condiţiuni cunoscute de-a fi inaccep
tabile de suferitori. Cu drept pot ijk:e, 
că Ungaria de 25 de ani nu a voit 
să scie de noi, şi acum când crisa 
este la climacsul ei, tocmai când tóté 
spiritele sunt escitate în urma ilega
lului şi nedreptului proces de „înaltă 
trădare“ dela Cluş, unde íntréga na
ţiune a fost somată înaintea bancei 
in persona celor 25 de repaesentanţi, 
d-l Hieronymi vorbesce înaintea con
stituenţilor săi magiari de a reforma 
numai legea electorală. Cine s’ar mira 
de insuccesul d-lui Hieronymi? Chiar 
el insu-şi s’ar mira forte mult, dacă 
ar succede. Şi totuşi ar face bine, dacă 
în adevăr ne-ar uşura suferinţele.

Este cu totului injust de-a da 
românilor reputaţiunea de popor ne- 
pacinic: ei sunt sensibili ei iubesc pa
cea şi doresc conciliarea. Dar crede-mă 
domnule, că noi nu am avut încă oca- 
siunea de-a refusa mâna întinsă de Un
guri ; acâstă mână nu ne-a fost încă 
oterită cu francheţă şi chiar dacă 
ne-ar fi, ne ar plăcea să fim siguri, 
că ea este pentru a ne face în ade 
vér amici. Speechnirile nu sunt de 
nici o valóre pentru omeni, cari su- 
fer greu de mai mult de 25 ani; ei 
voesc acţiuni. Se schimbe ungurii 
starea presentă a lucrurilor şi atunci 
numai îi vom crede.

Dl Hieronymi vorbesce mai de
parte de „imposibilitatea disolvărei 
uniunei între Ungaria şi Transilvania“. 
Prin urmare noi suntem consideraţi 
ca parte a regatului! Pentru ce nu 
suntem noi atunci trataţi astfel? pen- 
tru-ce avem noi lege electorală spe
cială şi lege de pressă specială, nici

parte proporţională cu importanţa nó- 
stră în funcţiuni oficiale şi nici măcar 
representanţi la dietă? Pentru-ce legea 
asupra naţionalităţilor este o literă 
mortă, chiar din cjiua, când a fost 
sancţionată?

Noi am protestat între limitele 
constituţiunei ; noi am îndurat cu pa- 
cienţă tóté acţiunile şi provocaţiunile 
la disordine; noi ne-am adresat la 
tóté autorităţile competente. Dar in- 
zadar.

Fără a da nici o atenţiune plân
gerilor nóstre, ungurii au suprimat 
drepturile nóstre, şi nu este ecsagera- 
ţiune a <Ş.ice, că noi nu avem de loc 
voturi, că editorii fiarelor nóstre au 
avut toţi esperienţă de închisori, că 
scólele nóstre, susţinute pe spesele 
nóstre private, sunt inchise sau ma 
giarisate, că studenţii noştri n’au nici 
chiar dreptul de a constitui societăţi 
de lectură şi desbateri in colege, şi 
acésta din causă, că ei vorbesc ro- 
mâne8ce.

** *
Se scie, că chinezii şi iaponezii 

sunt în resbel din causa supremaţiei 
ce fie-care din aceste două popóre caută 
să esercite asupra Coreei.

E la modă acum de a se scrie tot 
ce se găsesce mai original asupra obi
ceiurilor acestor popóre.

Chinezii par’că vor se împingă 
ura lor contra japonezilor prea de
parte, dacă ne-am lua după următorea 
decisiune luată de guvernul insulei 
Formoza: Aşa guvernatorul în cestiune 
a oferit tuturor administranţilor sei, 
fără distincţiune de rang sau de con- 
diţiune, de a-i recompensa pentru acte 
de vitejie după următorul tarif: 23500 
lei pentru destrucţiunea unei mari năi 
de resbel japoneze; 15000 lei pentru 
distrugerea unei mici nave, 750 lei 
pentru fie care cap de japonez, şi 375 
lei pentru un simplu soldat. Ori ce 
chinez gata a muri pentru ţara sa 
primesce pe d’asupra promisiunea unui 
bun loc în paradis.

După cum să vede, patriotismul 
chinezilor e aşa de desvoltat, încât 
pentru a-şi apăra patria se simte tre
buinţa de a li se asigura nu numai 
un mai bun traiu în lumea acésta, dar 
şi pe lumea cealaltă. Chinezii dar au 
trebuinţă de mulţi bani. ţliarul „Post“ 
din Berlin este informat, că un sindi
cat, din care fac parte mai multe 
bănci din Germania, discută condiţiu 
nile împrumutului chinez, care se va 
tace în unire cu băncile engleze. După 
„Curierul Burse’“ din Berlin, acest 
împrumut va fi deocamdată de 250 
milióne.

In oposiţie cu chinezii, japonezii 
să arată mult mai civilisaţi şi mai 
umani. Aşa, după o corespondenţă a 
clarului englez „Times“, japonezii de
barcând trupe în portul Chemulpo, unde 
locuesc mulţi chinezi, au respectat car
tierul chinezesc şi cartierul strein. 
Până în present conduita soldaţilor 
japonezi a fons perfectă. Disciplina 
lor este escelentă Ei circulă împreju
rul oraşului, fără a provoca nici un 
spectacol, fără a se da la nici un act de 
brutalitate şi atrăgând admiraţiunea 
inimicilor lor chiar prin esactitatea, cu 
care să achită de datoriile lor.

Negreşit, că presenţa acestor trupe 
a oprit cu totul comerciul prosper al 
portului Nu numai că comercianţii 
chinezi s’au depărtat, dar japonezii au 
acaparat tóté mijlócele de transport 
pe uscat şi pe apă.

Ori care ar fi scopul secret al 
acestei espediţiuni, nu este de cât o 
opiniune de admiraţiune asupra modu
lui cum totă acâstă afacere a fost pre 
parată şi esecutată. Mica armată japo
neză, care póte să numere 10.000 omeni 
a fost îmbarcată in bună ordine, cu o 
iuţâlă remarcabilă ca şi cum acéstá 
operaţiune ar fi fost preparată de mult 
timp, şi trupele erau prevăzute cu tot 
ce e necesar pentru un an de cam
panie.

Luptele purtate pănă acuma au 
şi valorat desteritatea armatei japo
neze. După scirîle mai próspete chi
nezii au început a purta resboiul cu 
mai multă îngrigire şi au şi câştigat 
mai multe lupte.

Meseriaşii noştri.
Una dintre cest unile de mare în- 

sămnătate pentru cei ce urmăresc fa
sele desvoltărei nóstre naţionale, este 
fără îndoială şi cestiunea p r o p ă g ă r e i  
m e s e r i i l o r  în sinul poporului no 
stru, — meseria fiind o verigă de aur 
din cele mai importante, în lanţul în
suşirilor bune, ce trebue se aibe un 
popor aşe4at pre base solide, un po
por ce vrea se împună, atât cu bogăţia 
materială cât şi cu cea morală.

La noi la Români, s’a scris pănă 
acum puţin sau mai nimica, intru pro 
pagarea avântului industrial, parte 
di ii indiferenţă faţă de clasa de mij
loc, parte şi cu deosebire din causa sufe
rinţelor prin cari noi, cei din acâstă 
patrie, trecem.

Şi nu e bine aşa!!
Se lăsăm ti ebile politice pre séma 

celor ce sunt în stare ale conduce, ér 
noi, omenii prea mărginiţi pentru un 
asemenea lucru, se ne ocupăm cu o 
cestiune, mai Bimplă, dar tot atât de 
folo8Ítóre poporului nostru, cu cestiunea 
îmbogăţirei nóstre, cu răspândirea me
seriilor în sinul poporului nostru, unica 
cale prin care i se póte deschide mi
cului ţăran, un viitor mai bun decât 
acela, ce Tar avea, stând în satul său 
şi aşteptându-şi hrana în rând cu încă 
7—8 fraţi, dela un petec de pământ 
înglodat în datorii.

Nu i vorbă şi acum ne putem 
mândri întru câtva cu desvoltarea me
seriilor la noi. dar cu tóté acestea nu 
putem (jicecăs’a făcut totul, nu putem 
(jice că în privinţa desvoltărei nóstre 
industriale am întrecut sau barem suntem 
în rend cu alte naţiuni.

Desvoltarea meseriilor la noi, trebue 
se o constatăm, este încă în primul 
stadiu, sau aşa (j>cónd în faşă.^Şi în 
urinarea acésta, datoria fiecărui român 
adevărat, este ca pre deoparte să se 
nişuâscă a propaga 7i mai departejm- 
brăţişarea în sinul poporului noBtru ame- 
seriei, ér pre de altă parte, celor ce o au 
imbrăţoşat deja, a le da îndrumări 
bune, căci şi dela acésta atârnă vaija 
meseriaşului nostru, pentru că a avea 
o sumedenie de meseriaşi răi, însemnă 
tot atât, cât ar însemna când nu i-am 
avea. Ba, ce ar fi şi mai trist, în loc 
de a avea o clasă de plugari buni, 
am avea în caşul din urmă, o clasă 
de perde vară.

Dar şi în privinţa acésta, inul- 
ţămită Domnului putem să fim întru 
câtva linisciţi, dacă observăm nisuinţa 
puţinilor noştri meseriaşi spre propă
şire materială cât şi culturală ; cu totă 
că şi aci, am păcătui, acctentuând că 
s’a făcut totul pentru asigurarea pro- 
păşirei lor culturale.

r Menirea cea mai fruraosă pre te
renul desvoltărei industriale, o au, — 
fără indoială, — Reuniunile de mese
riaşi. Durere însă, deşi avem şi de 
acestea, ele sunt prea puţine, — nu
mai două, — pentru a putea lucra 
cu succes pre un teren mai larg, întru 
laudabila lor ţintă, şi astfel munca 
lor nuriai cu mare greu şi după mult 
timp va putea produce un ce mulţă- 
mitoriu.

Ce e dar de făcut, pentru ca to
tuşi, să se potă da un impuls viu 
acestei cause sfinte ?

După părerea mea noi numai 
atuncia ne vom putea mândri, că po 
porul nostru posede o clasă de mijloc 
puternică, când ne vom nisui la ori-ce 
ocasiuni şi cu ori cemijlóce, a semăna 
în inima meseriaşului ambiţiunea trebu- 
inciosă omului ce-şi cunósce menirea sa 
pre acéstá lume şi rolul ce are să-l 
porte în sinul poporului său.

— Şi acésta ambiţiune nobilă, nu se 
póte planta în inima meseriaşului

român, decât atunci, când ne vom niRui 
a j. cultiva inima, a-i nobilita simţirile 
ca să potă cugeta mai adénc asupra 
datorinţelor sale de român şi meseriaş.

Se nasce^acnmUitr-aban-a, că anume 
pre ce cale vom putea mai cu înles
nire a lucra întru plantarea consciinţei, 
întru cultivarea şi nobilisarea simţe- 
mintelor meseriaşului nostru ?

Dacă vom lua în considerare ni- 
suinţele meseriaşilor noştri întru pro
păşirea lor pre terenul social, dacă 
vom sei apreţia câtuşi de puţin jert
fele de timp şi de bani ce le fac me
seriaşii noştri pentru ca totuşi se dea 
semne de viâţă, atunci nu ne va fi 
greu a găsi respuns la întrebarea de 
mai sus.

Nu! Pentru-ca constatând celeijise, 
trebue se concludem că meseriaşilor 
noştri nu le iipsesco de loc voinţa spre 
propăşire şi din contră ei se luptă prin 
întunerec, spre a străbate la lumină?

Şi care e lumina?
— I j mni naeste_ cultura soc ialíí, con- 

sciinţa roluIufTor, în sinul poporului 
nostru.

Şi dela cine se póte aştepta acésta 
lumină?

Acéstá lumină, atât de mult do
rită meseriaşii noştri nu o pot aşteptă 
decât dela 1 u m in a t a-i-n ţel i^ j j i  ţ ă , 
lucru pentru-care ei atâta silinţă îşi 
dau, la ori-ce ocasiuni, a se apropia 
de^eaj_ad_ascu.Ltg, poveţele-şi a-le urma. 
Şi acela care din iubirea némului seu, 
s’ar scobori jos, în mijlocul meseriaşi
lor cu astfel de intenţiuni nobile, — cu 
intenţiunea lăţirei luminei in sinul me
seriaşilor noştri, acela 4>c, s’ar putea 
convinge, că nici când, nu a folosit 
mai mult naţiunei şi poporului seu de
cât atunci.

Nu trebue se fim câtuşide puţin mul- 
ţămiţi numai cu aceea, că meseriaşii noştri 
arangează petreceri, că sciu a se repre 
senta cuasemeneaocasiuni, că prin acésta 
procură une-ori distracţie inteligenţii 
nóstre! Deşi, şi acest fapt la aparenţă 
pare îmbucurător, el totuşi nu are alt 
merit, decât că prin aceste petreceri 
se da mai des ocasiune clasei popo
rului de jos, a conveni cu inteliginţa 
de sus, prin mijlocirea clasei de mij
loc. Atâta, pentru cel ce portă la inimă 
dorul propăşirei nóstre industriale póte 
să fie un simptom de bucurie, dar nici 
decât o satisfacţie deplină.

Şi satisfacţie deplină, după păre
rea nostră, putem avea numai atunci, 
când vom vedea barem şi numai o 
parte a inteliginţei nóstre convenind 
cu meseriaşii noştri la o muncă mai 
rodnică decât acea ce póte presta o 
petrecere vială, unde cugetele seriöse 
îşi perd urma şi plăcerilor se dă frâul.

Ni-ar plăcea adecă, când am ve
dea că se ţin c o n f e r i n ţ e ,  u n d e a r  fi 
i n v i t a ţ i  m e s e r i a ş i i ;  că în acele 
c o n f e r i n ţ e  li  s ’ar  p r e d i c a  cu  
c ă l d u r ă  c h e m a r e a  l o r  de m e 
s e r i a ş i ,  li s’a r  s p u n e  cu g r a i u  
viu cum se-si c o n d u c ă  f i ecare  
a f a c e r i l e  sale,  cum să- ş i  c â ş 
t i ge  d e s t e r i t a t e a  în l uc r u ,  c u m 
să-şi i u b é s c á  m e s e r i a  şi cum,  
şi p r e  ce c a l e  se u m b l e  ca se 
p o t ă  fi f o l o s i t o r  a t â t  f a mi l i e i  
s a l e  c â t  şi mai  cu s a m ă  n é 
mu l u i  său.

Aşa fácéndu-se, suntem siguri, 
că acele poveţe vor avea o forte mare 
şi binefăcătore înrîurinţă asupra cla
sei nóstre de mijloc, care încetul cu 
încetul va trece la gânduri mai 
seriöse, va şti să se preţuâscă mai 
mult, — şi cu ambiţiunea omului 
ce se respectă pre sine, va fi în 
stare se lupte mai cu bravură întru 
consolidarea si întru Înaintarea afaceri
lor sale industriale.

Acésta fiind prima cale, pre care 
s’ar putea da un avént mai mare cau- 
sei meseriaşiului nostru, numai în a 
doua linie am putea admite bucuria ce o 
simţim, când aceeaşi inteliginţă lumi
nată convine cu meseriaşii noştri şi 
cu ocasiunea petrecerilor viale şi ne
vinovate. Şi acésta mai vértos o ce
rem se o aibă în vedere aceia, ce stau
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în fruntea reuniunilor de meseriaşi, 
dacii ei într’adever vor se servescă 
interesele industriei nóstre naţionale.

Nu avem lipsii de reuniuni de 
meseriaşi dacă ele nu pot urma alt 
scop decât arangiarea de petreceri! 
Nu! Căci în caşul acesta} ele nu
mai ne păgubesc, respândind luesul şi 
pofta d’a petrece prea mult in cercul 
meseriaşilor.

Dar din contră, avem mare lipsă 
de reuniuni, cari în prima linie vor 
lucra spre ţinta luminărei şi nobilită- 
rei meseriaşilor noştri, şi numai în a 
doua linie, ca un fel de distracţie, după 
o muncă laboriosă şi obositóre, se aran- 
geze petreceri.

Durere sciu că strigătul meu 
şi de astădată va resuna în pustiu, 
ştiu că mi se va imputa reaua cre
dinţă şi naivitatea; cel ce însă ar crede 
că réua credinţă me conduce, poftâscă 
a se pronunţa tot pre acestă cale, cum 
cugetă că în modul acesta reuniunile 
nóstre îşi vor putea, vr’odată împlini 
misiunea lor sfântă, de a fi un far 
luminător însinul meseriaşilor noştri?

Au doră e mai bine, e mai fo
lositor că membrii unei reuniuni de 
meseriaşi întrunindu-se în localul ace
leia se jóce cărţi, biliard, domino, şi 
altele, decât se ia o carte în mână şi 
se se distreze cetind ceva folositor 
pentru sine.

Se pune ore pondul recerut pen
tru înavuţirea bibliotecilor pentru res- 
pâudirea gustului decetitintre membrii ? 
Nu! Mai mare pond sé pune une ori 
pentru repararea dacurilor, biliardu 
lui şi bilelor.

Şi acesta este destul de trist.
Nu atac pre nimenea, nu nu

mesc pre nimenea, nu ine pronunţ 
în particular despre nici o reuniune, 
deşi am destule probe, şi acésta cu 
atât mai mult, că scopul meu nu 
este sămânarea certei, ci numai delă 
turarea unui rău care ia proporţiuni 
tot mai mari.

Dacă ca membru şi ca membru 
al comitetelor a stor fel de reuniuni 
am protestat câte odată contra mul
tor lucruri păgubitore acestora şi 
membrilor lor, mi s’a răspuns:

—- La ce te mai frămânţi, căci dór 
nici reuniunile nemţesci n’au altă ţintă 
decât arangiarea de petreceri.

Răspund acuma, că dacă cineva 
sare intr’o fântână, cred că trebue se fim 
atât de cuminţi, ca să nu sărim şi noi

Bine ar fi, când cele tjise de mine 
aci nu ar fi aşa; în caşul acesta m’aşi 
măguli cu aceea, că am g r e ş i t  dar 
de acésta măgulire nu o sé am parte, 
deórece sunt convins prin propria-mi 
esperienţă, că răul acesta esistă şi încă 
de mult.

Mi se vor cere probe?
Le dau cu ridicata!!!

T. Simtion,
meseriaş român.

N o u t ă ţ i .
Adunarea generală a „Asociaţiunii 

trans.“ Membrii comitetului „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român", aflători în Sibiiu, au 
plecat cu trenul de aţii diminâţă, la órele 
7l / 4 la adunarea generală din Sebeşul-săsesc. 
La 2 ore şi '/a d. a. vor sosi la gara Vin- 
ţul de Jos, unde se va face prima primire 
şi de unde vor pleca la Sebeş, însoţiţi de 
un convoiu de 2 0 0  de călăreţi.

*$ #
Dela curte. Maţ. Sa va pleca îi) 15 

Sept. la Budapesta, ér în 16 Sept. n. va fi 
primirea delegaţiunilor. In 17 Sept. n. va 
pleca la Nagy Maros, unde vor sosi din 
Viena cu tren separat arch. Franc. Salva
tor, prinţul Arnulf de Bavaria şi ataşaţii 
militari. De acolo vor merge la Balassa- 
Gyarmat, unde va primi clerul şi deputaţiu- 
nile autorităţilor civile. Id 18, 19, 20 şi 21 
va lua parte la manevre, care se vor face 
între corpul 4 şi 6  de armată, de acolo se 
va íntórce Maj. Sa la Gödöllő, unde va pe
trece mai mult timp.

** *

Proiectele de legi bisericesci. Be
25 Septßmbre sunt convocate comisiunile ca
merei magnaţilor la o şedinţă, în care se 
vor desbate proiectele bisericesci despre: re- 
cepţiunea religiunei israelite, matricolele de 
stat, religiunea copiilor şi cserciţiul liber re- 
ligionariu. ** *

Măsurile escepţionale, ce s au decre
tat şi s’au şi eseeutat asupra oraşului Praga 
şi împregiurime aveau sS fie obiect do discu
tat în un consiliu de miniştri austriac, ce 
s’a ţinut filele trecute, — spre a se ridica acele 
stări escepţionale. ţfiarul „Frerudenblatt“ 
anunţă însă, că consiliul de miniştrii nu s’a
ocupat cu acăstă cestiune.** $

40 studenţi bucovineni la Con
stanţa. Din Cernăuţi sű scrie, că 40 stu
denţi români din localitate, au fost însărci
naţi de colegii lor, sé ia parte la congresul, 
ce studenţii români vor |iné la tomna în 
oraşul Constanţa. Studenţii români Ducovi- 
neni vor merge având în frunte pe trei fraţi 
Grigorcea, cei mai aprigi susţinători ai cau- 
sei naţionale. Studenţii bucovineni yor visita 
esposiţia cooperatorilor români, care, după- 
eum se seie, va avé loc în cursul lunei Sept. 
în grădina Cişmigiu. ** *

Hymen. D-ş6 ra Elena Popescu şi dl 
Dr. Petru Span prof. seminarial anunţă cu
nunia lor, care se va celebra Luni în 27 
August 1894 st. n. la órele 4 p. m. în bi
serica greco orientală din Sibiiu-cetate.

Dorim fericire tinerei părechi!*
4» ir-

Sciri din Serbia. In filele din urmă 
s’au lăţit din Niş sciri de tot sensaţionale. 
Acolo s’a început o mişcare cu scop de a 
ridica ârăşi pe tron pe ex-regele Milan. Acest 
echo părea, că are răsunet favorabil în în- 
tréga Rusie. Scirile mai próspete anunţă 
însă că ex-regele Milan e cu mult mai în
ţelept şî mai comod, decât să ia asupra sa 
0răşi o sarcină atât de grea, cum este şi a 
regelui sârbesc. ** *

Anarchisnml în serviciul amorului.
Un proprietar din Lödévé în fie-care ţii pri- 
mia câte o serisóre, în care anarcliiştii îl 
ameninţau să se mute din Lödévé, căci la 
din contră va fi espus la un atentat. Pro
prietarul a adus tóté epistolele la prefectură, 
unde făeându-se cercetare s’a găsit, că epis
tolele le seria chiar fata proprietarului, o 
tată frumösä de 19 ani. Plâogănd a mărtu 
risit fetiţa, că ea a scris epistolele, că tatăl 
său să se mute din oraşul Lödévé în alt 
oraş de lângă malul Senei... şi aci fata în
roşi niţel. Tatăl fetei a aflat numai decât 
motivul, ce a îndemnat pe fată-sa la acésta 
schimbare de domiciliu. In oraşul acela lo
cuia adecă idealul tinerei fetiţe. Prefectul 
(în înţelegere cu părintele) a adus următărea 
sentinţă : atentatorul este pedepsit cu aceea 
că are să rămână şi mai departe în — Lö
dévé. Negreşit pedépsá mai aspră pentru
îndrăgostita fată nu se putea dicta.** *

Necrolog. R a d u  P o p e a  ţliarist în 
Bucuresei în urma unei grele suferinţe şi-a 
dat nobilul său suflet în mâna creatoriului 
asâră la l i y a ore în anul al 39-lea at vieţii 
sale, împărtăşit fiind cu ss. taine.

Inmorrnéntarea rămăşiţelor pămentesci 
s’a făcut Marţi în 9 August a. c. şt. v. la 2 
ore p. m. în ciraiteriul bisericei S-tei Ador
miri din Satulung, ér conductul funebru a 
plecat din casele părintelui său preotul, Radu 
Popea.

Despre acéstá durerósá perdere încu- 
nosciinţăză pe toţi amicii şi cunoscuţii.

Sat ul ung ,  8  August v. 1894.
Fie-i ţerina uşoră şi memoria binecu

vântată! J a ln ic a  f a m il ie .

PARTEA SCIENTIFICĂ Şl LITERARA
Ţâra nostrâ.

Descriere poporală a Ardeiului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

Spre mâţlăţli de la curmătura Tolva- 
ioş ramurile Arghitei, cari să estind pană 
în valea Oltulu  ̂ să deosebesc îneâtva în 
privinţa composiţinnii lor geologice, de par
tea ce să estinde spre mé^anópte. Partea

acésta e compusă din trachit, precând în 
ramurile ge la mé(lá$i pe lângă trachit să 
află şi pârtii de calc (iuracalc). Afară de 
păraiele de munte, duóé riuleţe mai însem
nate udă acest ţinut, Homorodul şi Varghias, 
cari curg spre mé<)á(h şi să varsă în Olt. 
Pe valea riuleţului Varghiaş şi pană în Olt 
predominézá stâncile varóse şi afară de acó- 
sta dăm şi de sărării, cu deosebire în valea 
Homorodului. Esistenţa sărei ne-o arată is- 
vórele sărate, de cari să află pe aici în nu
măr însămnat, dar afară de aceste dăm şi 
de alte isvóre de ape minerale.

In partea de mé^ánópte a acestui, ţinut 
pe hotarul comunei Lövete, în valea părăului 
Tolvaioş să află scalda Chirui întocmirile de 
scaldă de aici sunt primitive, dar sralda 
e interesantă pentru apele ei şi pentru îm 
prejurimea romantică. Departe de locuinţele 
omenesci, în mijlocul pădurilor uriaşe de 
bradi şi stejar şi înounjurată de munţi înalţi 
şi de stânei pleşuve, cari îşi ridică interesant 
vârfurile lor gólé din verd0 ţa pădurilor, să 
află scalda Chirui. Natura ni să înfăţisâzâ aici 
în tótá măreţia ei şi liniştea e stăpănă pe 
acest loc. Singurul sgomot îl produce pá
réul , lângă care să află scalda şi care curge 
cu zuzăt prin al via sa petrósá. împrejuri
mea e atât de sălbatică şi liniştea e atât de 
predominanţă şi impunétóre, încât ospeţii cari 
cercetézá scalda nu arare-ori au văîjut că- 
prióre sfiicióse eşind, din pădure şi adăpân- 
du-se din apa cristalină a părăului.

Apa isvórelor de la Chirui este apă 
accid-feruginósá şi e vindecâtore pentru bó
léié de nervi, reumă, anemie etc. Scalda 
însă este slab cercetata.

Văile acestui ţinut, mărginite de munţi 
înalţi şi eéste stáneóse şi acoperite mai cu 
samă cu brădet, sunt romantice şi de-o săl- 
bătăcie interesantă. Prin ele, ca de obiceiu 
unde prevaléza formaţiunile de calc, se află 
mai multe peşteri, între cari este şi vestita 
peşteră de la Homorod-Almaş. Ea se află în 
valea riuleţului Varghiaş, dar pe hotarul comu
nei Homorod-Almaş, de unde îşi are şi numele 
şi este cea mai mare peşteră a Ardélului. Ea 
este in depărtare de 2 óre dela Homorod- 
Almâs şi 3 óre dela satul Varghiaş, în o 
regiune selbatică-romantică. Gura ei să află 
în eósta délului Mal, la 30 m. preste al- 
via părăului şi ui-carea Ia ea să face pe 
trepte. Mărimea întrărei este de 12 m. de 
lată şi 4 m. de înaltă şi este în parte zi- 
duită. Intrând înlăuntru ne aflăm în o mare 
sajă, din care se estinde mai departe în sinul 
pământului peştera principală, având şi 
rămuriri laterale. Ea se alcătuesce din 
52 de astfel de sale suterane sau găuri 
largi, boltite si proveţlute cu numeri de 
un inginer, şi împreunate cu eoridóre, cari 
în unele locuri sue, în altele coborâ şi 0 răşi 
în altele «unt aşa de jósé, încât numai în 
patru brânci putem străbate mai departe. 
Lungimea întregei peşteri este de 758 m. 
In ea trăiesc liliecii cu miile, îu părţile mai 
adânci să află şi stalactiţi, ér în unele locuri 
în pământul văros, găsim óse de urs de 
speluncă (ursus spelaeus.)

(Vh urma.)

Programa
p e n tr u  a d u n a r e a  g e n e ra lă  a  X X X l I l - a  a  
„ A s o c ia ţ iu n i i  tr a n s ilv a n e  p e n tr u  l i te r a tu r a  
ro m â n ă  şi c u ltu r a  p o p o r u lu i  ro m â n “ , ce se  
v a  ţin ă  în  2 6  ş i  2 7  A u g u s t n . a . c. în  S e 

beşu l-săsesc .

Duminecă in 26 August;
Ş e d in ţa  l ă  cu  u rm ă to r  ea  o rd in e  d e  fii :

1. Deschiderea şedinţii prin presidiu 
la 1 0  őre a. m. în localul, ce se va designa 
spre acest scop.

2. Raport general despre activitatea 
comitetului în decursul anului 1893, dimpre
ună cu conclusele aceluia.

3. Alegerea unei comisiuni de trei 
pentru esaminarea raportului general, şi a 
unei comisiuni de 3 pentru esaminarea raţio- 
ciniului pro 1893 şi a proiectului de budget 
pro 1895.

4. Esmiterea unei comisiuni de 3 
pentru încassarea tacselor dela membrii vechi 
şi dela cei cari se vor înscrie de nou.

5. Insinuarea propunerilor şi a even
tualelor interpelări.

6 . Raportul comisiunii pentru înscrie
rea membrilor.

7. Cetirea eventualelor disertaţiuni in
sinuate la timp.

Luni în 27 August:
Ş ed in ţa . 11-a cu  u rm ă tă re a  o rd in e  d e  ţ i i :

1. Deschiderea şedinţii la 10 óre an- 
temeridiane.

2. Verificarea procesului verbal din 
şedinţa I.

3. Raportul comisiunilor esmise în şe
dinţa I.

4. Alegerea sec-retariului al II-lea pen
tru restul periodului 1894—1895 şi a unui 
membru suplent în comitet în locul fericitu
lui Dr. loan Crişan.

5. Cetirea eventualelor disertaţiuni.
6 . Defigerea locului pentru procsima 

adunare generală a Asociaţiunii.
7. Disposiţiuni pentru autenticarea pro

cesului verbal din şedinţa Il-a.
8 . încheierea şedinţelor adunării ge

nerale.
Se observă, e.ă eventualele disertaţiuni 

au să fie presentate presidiului Asociaţiunii 
în scris cu 8  (Iile înainte de adunarea ge
nerală.

Si bi i u,  din şedinţa comitetului Aso
ciaţiunii transilvane pentru literatura română 
şi cultura porului român, ţinută la 5 Iuniu 
1894.

lo a n  M . M o ld o v a n , D r . V. B o lo g a ,
preşedinte. secretariu II.

Avis.
La scóla civilă de fete a Asocia

ţiunii din Sibiiu, se fac înscrierile după 
calendaring nou, din 1—5 Septembre 
an. curent

Si b i i u ,  24 August, 1894.
Direcţiunea.

La scóla elementară de fete a 
„Reuniunei femeilor române din Sibiiu“ 
înscrierile se fac în 1, 2, 3 şi 4 Sep
tembre a. c. st. n.dela órele 8— 12 a. m. 
şi 3—5 d. m. în edificiul scólei civile 
de fete a Asociaţiunei.

Didactrul pe o lună e 2 fl. Tacsa 
de înscriere e 2 fl. dela care sunt 
scutite elevele, ai căror părinţi sunt 
membri ai reuniunei.

Prelegerile se încep în 4 Sep
tembre a c. st. n.

Si bi i u ,  12/24 August 1894.
Direcţiunea scólei.

Bibliografic.
A apărut:
„Rândunica*, nr. 14 cu următo- 

riul sumariu:
„Tovarăşi nedespărţiţi sau Sântul 

Dumitru“, de Carol Scrob. — „Nu 
vé opriţi“ ... de T SimtioD. — „Cé- 
suri grele“, de Ilarie Chendi. — Da- 
ţi-mi pământ! ... de Petrea dela Cluş. — 
„Hoţul de cârlani“ (trad.) de luliu
Popescu. — „Când“ de Elena Gabor.__
„Rämurele“ : „Cave lyram“ de ...tin
P. “ „Descântece le nuntă“, de N. 
P. R. — „Uituri (chiuituri)“ de I. 
G. — „Feliurite“ de ^

A apărut:
„Candela“ nr 6 cu următoriu cu

prins : Proprietăţile fundăţională ale 
bisericei gr. or. in Bucovina — Zidi
rea, intocmirea şi decorarea din lăun- 
tru a locaşului dumnezeiesc, cum o 
cere biserica şi tradiţiunea — Lipove
nii din Bucovina — Predică despre 
beţia — Predică la cununie — Cronică.

A apărut:
„X VlII-a  Programă agimnasiului 

public gr. or. român din Brad* pe anul 
scolastic 1893/4 publicată de Georgiu 
Pârău, director gimnasial prov. Cu
prinde: a. Un tractat din „Arimetica“ 
de prof. Dr. loan Radu. b. Sciri sco
lastice de directorul gimnasial.
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Nr. 485—894. [164J 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători la scólele poporale din comu
nele mai jos însemnate, în protopresbi 
teratul Cohalmului, se deschide concurs 
cu termin de 30 de dile dela prima 
publicare.

1. D r a o s, un post de învăţător 
cu salar de 300 fl., cuartir şi lemne. 
Banii se plătesc parte prin repartiţiune 
dela popor, parte din tondul bisericesc.

2. B o g a t a - O l t é n á ,  un post 
de învăţător cu 250 fl., cuartir şi lemne.

Doritorii de a concura au să-şi 
astérná cererile de concurs subsemna
tului oficiu în terminul deschis

C oh aim,  la 2 August 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Co 
halmului în conţelegere cu comitetele 

parochiale concernente.
Nicolau D. Mircea,

protopres biter.

[165] 1 -3
C O N C U R S .

La scóla poporală română gr.-or. 
din O c n a - s u p e r i o r ă  sunt a se 
ocupa următorele posturi:

1. Un post de învăţător devenit 
vacant prin pensionarea fostului înv. 
Dumitru Cristea, cu salariu de 300 fl. 
v. a. şi cuartir în edificiul scólei. Să 
observă, că alesul învăţător va avé a 
instrua şi elevii de repetiţie, cum şi 
in8truarea în cântările bisericesci şi 
conducerea în acelea la sânta liturgie 
în Dumineci şi Bărbători.

2. Un post de învăţătore de nou 
înfiinţat cu salariu de 300 fl. v. a. şi 
cuartir in edificiul scólei. Se observă, 
că alésa invăţătore va avé pe lângă 
lucrul de mână a instrua o clasă de 
fetiţe in obiectele de învăţământ.

Salarele să solvesc in rate lunare 
din repartiţiune.

Pentru ocuparea acestor posturi 
să e8crie concurs cu termin de 20 4de 
dela prima publicare in „Telegraful 
Român“.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile instruate legilor in vigóre, şi 
eventual provăijute cu documente des
pre serviciile lor de până acum pe 
terenul instrucţiunei in terminul des
chis la oficiul protopresbiteral al Si- 
biiului.

Ocna,  31 Iuliu 1894.
Comitetul parochial in conţelegere cu 

oficiul protopresbiteral.
Nr. 762.

Cu scirea şi invoirea subscrisului.
Si bi i u ,  4 August 1894.

loan Papiu,
protopresb.

Nr. 407/894 [166] 1—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresci vacante dela scólele con
fesionale gr. or. din comunele mai jos 
însemnate în protopresbiteratul Bis
triţei se 68crie concurs cu terminul 
30 (jile dela prima publicare in „Te
legraful Român“

1. Borgo-Bi  s t r i ţ a ,  un post 
de învăţător0să cu salar anual de 300 
fl. din fondul şcolar; apoi 3 orgii lemne 
de foc şi grădină de legumărie.

2. Bo r go  P r u n d ,  un post de 
învăţătoriu şi un post de învăţătorâsă 
cu salar anual de câte 300 fl din 
fondul şcolar şi folosinţa grădinei şco
lare.

3. C a i 1 a, un post de învăţătoriu 
cu salar anual de 300 fl. dela popor 
şi anume: 200 fl. repartiţie în bani, 
âră 100 fl. in naturale (bucate);

4. Ga l a ţ i ,  un post de învă
ţătoriu cu salar anual de 300 fl. dela 
popor, apoi cuartir, grădină de legume 
şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa aceste pos
turi vor căpăta informaţiuni mai de

aprópe dela subsemnatul oficiu pro
topresbiteral, unde sunt a se adresa şi 
suplicele instruite conform legilor d n 
vigóre pănă 1» terminul sus indicat 

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Bistriţei.

Bor go-Bi s t r i  ţa în 26 Iuliu, 1894.
In conţelegere cu comitetele parochiale 

concernente.
Simion Monda,

protopop.

Nr. 414/893 [167] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători dela scólele confesionale ro
mâne gr. or. din mai jos însemnatele 
comune în protopresbiteratul Avrigu- 
lui se escrie prin acésta concurs cu 
termin de 30 4^e dela prima publi
care în „Tel. Rom.ft

1 Ár p á s u l  s u p e r i o r ,  postul 
de învăţătoriu cu salariul anual de 
300 fl. v. a. cuartir şi lemnele nece 
sari pentru foc;

2. F e l d i ó r a ,  postul de învăţă
toriu cu salariul anual de 300 fl. v. 
a. cuartir şi lemnele necesari pentru 
foc;

3. P o r  ce sei ,  al doilea post 
de învăţătoriu cu salariul anual de 
300 fl. v. a. cuartir şi lemnele nece
sari pentru foc;

4. P o r u m b a c u  1 s u p e r i o r  
a pus é n ,  postul de învăţătoriu cu sa
lariul anual de 300 fl v. a. şi adecă 
150 fl din alodiul comunal, âră 15011. 
din repartiţie dela popor, cuartir şi 
lemnele necesari pentru foc;

5. P o r  um b a c u l  s u p e r i o r  
r ă s ă r i  t én,  postul de învăţătoriu cu 
salariul anual de 300 fl. v. a. şi adecă 
150 fl. din alodiul comunal âră 150fl. 
din repartiţie dela popor, cuartir şi 
lemnele necesari pentru foc precum 
şi folosinţa grădinei şcolare;

6. S e b e ş u l  s upe r i o r ,  postul 
de învăţătoriu cu salariul anual de 
300 fl cuartir şi lemnele necesari pen
tru foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi să-’şi substérná cere
rile concursuale instruite conform le
gilor în vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în Avrig, (posta Avrig 
Felek, Szebenvármegye) până la ter
minul susindicat.

Dela concurenţii la posturile de 
sub Nr. 3, 5 şi 6 se mai cere să fie 
apţi a instrua şi conduce cântările li 
turgice cu pruncii de scolă în biserică 
în Dumineci şi sărbători şi sunt pof
tiţi a se presenta înainte de alegere 
în vre-o Duminecă sau sărbătore la 
faţa locului spre a face cunoscinţă cu 
poporul şi împrejurările locale.

Avr i g ,  3 August, 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri- 
gului în conţelegere cu comitetele pa 

rochiale concernente.
loan Cândea,

protopresbiter.

[168] 1—3
C ON C UR S .

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci la scólele confesionale greco- 
orientale române din jos semnatele 
comune în protopresbiteratul Cetăţii 
de pétrá prin acésta să escrie concurs 
cu terminul de 25 de 4de dela prima 
publicare.

1. B e r in ţ i  a cu comuna Căr- 
pinişiu, învăţător stabil în Berintia, sa
lariu anual 300 fl. din repartiţie dela 
popor, cuartir corăspun4ătoriu şi lemne 
de încălzit.

2. C ă r b u n a r i  u cu salariu anual 
300 fl. şi anume: 200 dela popor, 
40 fl. din lada bisericei; şi folosinţa 
unui păment care aduce venit de 60 fl. 
la an, cuartir şi lemne de încăhjit.

3. Fă ü r e s e i  cu filia Plopişiu 
şi în Leschia un învăţător ambulant cu

salariu anual 300 fl. cuartir cores- 
pun4ător în Leschia şi lemne de în- 
călţlit.

4. F é n a ţ e şi în comuna Cio- 
cotişiu un învăţător ambulant cu sa
lariu anual 300 fl. cuartir corăspun- 
4ător în edificiul scólei din Fănaţe şi 
lemne de încă^it.

5. S . - C o p a l n i c ş i  în comuna 
Curtuiuşiu un învăţătoriu ambulant cu 
salariu anual 300 fl. dela popor şi din 
banii bisericilor, cuartir în edificiul 
scólei din S. - Copalnic şi lemne de 
încăl4it.

6. V a 1 e n i cu salariu anual 300 fl. 
cuartir şi lemne de încăMit.

Informaţiuni mai detaiate să pot 
primi dela oficiul protopresb. subscris.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi învăţătoresci au a-şi aş 
terne cererile lor concursuali instruate 
conform legilor din vigóre pănă la 
terminul sus indicat la subscrisul oficiu 
protopresbiteral p. u. K. Monostor.

F én a ţ e ,  la 3 August, 1894.
In conţelegere cu comitetele pa

rochiale.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ce

tăţii de pétrá.
Teodor Şovrea,

paroch.

Nr. 687/894 protopr. [169] 1—3
C ON C UR S .

Pentru ocuparea unui post de 
învăţătoriu la clasa Il-a elementară 
gr. or. din (Iernatul Săcelelor să es
crie concurs cu termin de 30 de 4ile 
dela prima publicare in „Telegraful 
Roman“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: Salariu anual de 300 fl. 
v. a. în numerariu ; 25 floreni v. a. 
ca relut de cuartir şi folosinţa pe ju
mătate a grădinei şcolare.

Invăţătoriul ales este datoriu a 
conduce Dumineca şi sărbătorea copii 
şi copilele la biserică, a-i instrua şi 
cânta cu ei cântările liturgice divine.

Este datoriu a ţinea Dumineca 
şi sărbătorea prelegeri la scóla de re- 
petiţiune.

Este datoriu a se supune hotă- 
rîrilor comitetului şi sinodului paro
chial aduse din timp în timp, intre 
marginile legei, pentru înflorirea scólei
si a bisericei.1

Doritorii de a ocupa acest post 
au a’şi înainta cererile instruate con
form normelor in vigóre, oficiului pro
topresbiteral al Braşovului până la 
terminul sus indicat şi a se presenta 
in o Duminecă sau sărbătore in bise 
rică spre aşi arăta desteritatea in cântări 
şi tipic.

Cunoscătorii de musica vocală vor 
fi preferiţi.

C e r n  a t ,  in 4 August 1894.
G. Urdea,

paroch şi preşed. al co
mit. parochial.

Vidi.
Oficiul px-otopresbiteral gr. or. al Bra

şovului.
loan Petrie,
protopresbiter.

Nr 461/1894. [158] 3 - 3

C ( I N C U R S .
Pentru ocuparea staţiunilor învă

ţătoresci vacante din comunele biseri
cesci mai jos însemnate în protopres
biteratul Cohalmului, se escrie concurs 
cu termin de 30 de dela prima
publicare si anume:

1. Un g r  a, salariu anual de 300 
fl. şi anume: din fondul şcolar 118 fl. 
80 cr., dela popor 81 fl. 20 cr., ve
nitul cantoral 30 fl., lemne în valóre 
de 20 fl., dreptul la venitele comunale 
20 fl, venitul anual din o grădină 
şcolară 30 fl., cuartir şi lemne.

2. Ma t e i  aş, salariu anual de 
300 fl. si anume: 100 fl. din alodiu,

61 fl. din didactru, 139 fl. repartiţie 
pe popor, cuartir si lemne.

3. T i c u ş u l - r o m â n ,  salariu 
anual de 300 fl. prin repartiţie dela 
popor, cuartir si lemne.

Concurenţii la staţiunea înveţăto- 
rescă din comuna Ungra, să se preseu- 
teze înainte de alegere în biserică spre 
a-i arăta desteritatea în cântări şi 
tipic.

Petiţiunile concursuale în regulă 
instruite să se astérná la subsemna
tul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis.

C oh a lm, 12 Iuliu 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Co
halmului, în conţelegere cu respectivele 

comitete parochiale
Nicoíau D. Mircea,

protopresbiter.

Nr. 329-894. [162] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci la scólele gr. or. române din 
comulele mai jos însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 30 4de dela 
prima publicare în „Telegraful Român.“

1. Bac ea, cu filia Cueş, cu sa
lariu anual de 300 fl. repartiţiaţi în 
popor, cuartir în edificiul scólei şi 
grădina de legumi.

2. Br aşeu ,  cu salariu de 285 
fl. şi adecă în bani repartiţiaţi în po
por 179; in lemne 106 cară â 1 ti =  
106 fl. laolaltă 285 fl.

3. C â m p u r i  C. Su r duc ,  cu 
salariu de 300 fl. din care au a se 
procura şi lemnele de încăhjit, cuartir 
în edificiul scólei şi grădina de legumi.

4. C ă r m ă z ă n e s c i  cu filia Dă- 
nulesci, cu salariu de 300 fl. şi anume: 
a) în bani din repartiţie 236 fl b) din 
carnăta împrumutului de stat 46 fl. 
cuartir şi grădină.

5. Gi a l a c u t a  cu filia Căbesci 
salariu anual 300 fl. şi adecă: a) în 
bani repartiţiaţi în popor 100 fl. 5, 
în bucate 100 măsuri cucuruz 140 fl.
c) venitele cantorali 30 fl. d) lemne 
de foc 3 stângeni 30 fl cuartir în 
edificiul scólei şi grădină de legumi.

6. Godi n  es ci  cu filia Petresci, 
salariu 300 fl. a) în bani din repar
tiţie 200 fi. folosirea unei grădini de 
3 jugere aratură şi fănaţiu 50 fl. b) 
lemne 6 stângini in preţ de 50 fl. 
şi cuartir în edificiul scólei.

7. T â r n a v a ,  cu salariu anual 
de 300 fl. şi anume: a) în bani din 
repartiţie 100 ti. b) în bucate 100 
măsuri cucuruz 140 fl. c) venitele can- 
torale 30 fl. d) lemne de foc 3 stân
geni 30 fl. cuartir în edificiul scólei 
şi grădină pentru legumi.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se recere să se presenteze pănă la a- 
legere în vre-o Duminecă ori sărbă
tore la biserica din comuna la care a 
concurat, spre a-şi arăta desteritatea 
în cântările bisericesci şi pentru luarea 
de informaţiuni mai detaiate despre 
starea acestor scóle şi modul de plă- 
tire al salarielor etc.

Invăţătoriul ales la vre-una din 
aceste scóle e datoriu să ţină şi pre
legerile în scóla de repetiţie împre
ună cu instruirea în cântările biseri
cesci ; va fi obligat a cânta Dumineca 
şi sărbătorea în strană, având a con
duce şi cu şcolarii cântările liturgice 
în biserică.

Doritorii de a ocupa unul din a- 
ceste posturi au să-şi aştârnă suplicele 
lor concursuale instruite conform nor
melor din vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral până la terminul sus 
indicat.

I l i a ,  ia 25 Iuliu 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Iliéi, 
în conţelegere cu comitetele parochiale 

respective.
Avram P. Pecurariu,

protopresbiter.

Redactor responsabil Silvestru Moldovan. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


